

如何科学应对猴痘病毒？

北京、广州等地发现感染病例，专家回应热点关切

近日，北京、广州等地接连监测发现猴痘病毒感染病例。什么是猴痘病毒，如何传播？重点人群怎样做好监测报备？出现哪些症状须及时就医？针对社会热点关切，国家卫生健康委、国家疾控局日前组织专家接受新华社记者采访，专门作出回应。

普通人群感染猴痘概率不高

“猴痘是一种由猴痘病毒引起的动物源性疾病。既往主要在西非和中非地区呈地方性流行趋势。”中国疾控中心卫生应急中心副主任、研究员施国庆介绍，目前全球每周报告约90例猴痘病例，猴痘疫情已处于较低水平。今年5

月11日，世界卫生组织已宣布猴痘疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。近期，随着部分亚洲国家出现猴痘病例增多趋势，我国个别城市也出现了少数病例。

2022年5月以来，全球多地暴发猴痘疫情，我国疾控机构

高度重视，从加强入境人员卫生检疫、感染高风险人群监测、医疗机构症状监测等方面，持续开展风险评估和及时报告。

专家指出，猴痘病毒主要是通过破损的皮肤和黏膜进入人体。作为普通民众，接触的机会很少，不必过于担心，

更不要恐慌，保持良好心态。

施国庆表示，当前我国猴痘疫情发现较为及时，下一步要进一步加强重点人群宣教与健康监测，及时发现与处置潜在的隐匿传播疫情，特别是要加强有境外可疑接触史，以及与其有密切接触的高风险人群健康监测。

重点人群做好监测与报备

根据《猴痘诊疗指南（2022年版）》，出入境人员和涉疫地区人员需关注所在国的猴痘疫情信息，在猴痘地方性流行地区，尽量避免与啮齿

类动物和灵长类动物（包括患病或死亡的动物）发生接触。

同时，疫区回国人员需注意自我健康监测，出现皮疹等症状时，应主动就医，并告知接诊医生

疫区旅行史，以助于诊断和治疗。

中国疾控中心艾防中心副主任、研究员吕繁介绍，有过接触史和暴露史的人群要加强自我健康监测，即使尚

未出现症状，也鼓励主动联系当地疾控中心进行咨询和报备，必要时做相关检测。同时，减少和周围人群的密切接触，尤其是性伴侣。

出现这些症状须及时就医

北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾介绍，感染猴痘病毒后，发病早期临床症状和流感症状相近，包括发烧、畏寒、头痛、肌肉酸痛、乏力等，部分感染者会感到没精神、嗜睡。

“一般在出现以上症状三天左右会出现皮疹和淋巴结肿大，包括颈部、腋窝、腹股沟、头面部等部位，还可能累及四肢、生殖器、口腔黏膜等。部分患者可出现并发症，极少数重症病例出现

脑炎。”李侗曾介绍，如果发现自己有过猴痘接触史，或出现了以上相应症状，应及时就医并告知接诊医生接触史和暴露史。

李侗曾说，从临床情况来看，大多数猴痘病例为轻型、

普通型，是可以自愈的。目前治疗主要是做好防护隔离和对症治疗，如发烧时，使用退热药物，多补充液体；痘疹破后，用碘伏、酒精等擦拭消毒，预防继发感染。

据新华社

我国首个低轨宽带通信试验星座完成首次远海测试

近日，来自银河航天和多家科研机构的工作人员搭乘“电科1号”综合试验船，赴南海海域完成了对我国首个低轨宽带通信试验星座的首次远海测试。该测试旨在验证高低轨卫星、无人机协同通信覆盖能力，为未来远海实现更高质量网络通信积累数据。

图为“电科1号”综合试验船行驶在南海海域（无人机照片，6月15日摄）。

据新华社



美军持续“放毒” 冲绳地下水检出15种违禁化学品

日本媒体17日报道，驻日美军冲绳基地周边地下水检测出15种日本禁止使用的化学物质。针对美军持续“放毒”的做法，当地一个市民团体要求与驻日美军官员会面，讨论基地污染问题。

冲绳县环保部门近日公布的2022年度调查结果显示，美军计划返还给日方的基地周边15处地点的地下水，检测出杀虫剂滴滴涕

（DDT）等15种违禁化学物质。滴滴涕学名为双对氯苯基三氯乙烷，为20世纪上半叶广泛使用的一种农药。由于严重污染环境，许多国家和地区已禁用滴滴涕。

这项调查同时显示，驻日美军嘉手纳基地附近一处地点的地下水含有全氟辛烷磺酸（PFOS）和全氟辛酸（PFOA），含量达日本暂定标准的大约43倍。

冲绳县自2019年起每年实施这一调查，以掌握美军基地周边污染状况。继前一年的调查后，这次调查再度检测出黑索金（RDX）。黑索金学名为环三亚甲基三硝胺，可用于制作弹药和毒性较强的农药。

驻日美军此前多次被曝在冲绳等地“放毒”，涉嫌污染土地和地下水。冲绳县一个市民团体2022年分析冲绳美军基

地周边380多名居民血液中的PFOS和PFOA浓度，发现检出的最高浓度达到全国平均值的3倍以上。

冲绳县宜野湾市一个市民团体16日向该市政府部门提出申请，要求就美军基地污染问题与驻日美军官员会面讨论。此前，这一市民团体曾提出同样要求，遭美方拒绝。

据新华社

兰州警方摧毁一雪茄非法经营网络

兰州警方近期破获一起特大非法经营烟草案，抓获犯罪嫌疑人24名，查扣价值700余万元的走私雪茄烟1.5万余支，涉案总资金高达1.2亿元，摧毁一个涉及全国十多个省市的特大雪茄非法经营销售网络。

2022年2月23日，兰州市公安局安宁分局接到辖区烟草专卖局转来涉案线索：他们在与辖区邮政管理部门开展联合检查时，发现某快递公司集散站内一包裹可能装有非法烟草制品。警方前往核查，发现包裹内装有国外某知名品牌雪茄烟，价值6000余元。有关部门通过对快递集散站内包裹排查，现场查获同类包裹4个，内装雪茄烟总价值3万余元。

警方联合兰州海关缉私局发现，涉案雪茄烟均未办理外贸商品进口通关手续，属于走私货品。在非法转售过程中，共有省、市、区“代理商”10余人多级参与、层层加价，形成了非法利益链条。

今年3月，警方抓获犯罪嫌疑人王某、田某、孙某等13人，查获价值300余万元的库存走私雪茄。4月下旬，警方将隐藏在福建、广东两地的主要犯罪嫌疑人徐某、罗某和其下级“代理商”等11人抓获归案。一个“物流集散走私、财货分离管理、双线主导销售、全国多级分销”的非法经营烟草制品犯罪团伙被破获。

据新华社

宁夏警方破获一起集资诈骗案

记者从宁夏回族自治区固原市公安局获悉，固原警方近日成功侦破一起利用手机App实施集资诈骗案件，抓获犯罪嫌疑人9人，涉案资金达1.8亿余元。

目前，犯罪嫌疑人谷某飞、汪某江、李某等7人已被依法逮捕，其余2人依法取保候审，案件正在进一步侦办中。

据新华社

云南施甸警方破获特大跨境网络赌博案

新华社昆明6月16日电 记者日前从云南省保山市施甸县公安局获悉，施甸警方近日破获一起特大跨境网络赌博案，查扣涉赌资金214.2515万元，冻结涉赌资金1.7亿元。

据施甸县公安局治安大队大队长浦绍维介绍，该案目前已抓获犯罪嫌疑人22人，打掉网络赌博平台2个、犯罪团伙7个，依法处理参赌人员189人。

2023年以来，施甸警方对跨境赌博进行精准打击，已先后在海南、陕西、广东、福建、云南等地抓获赌博平台代理12人，在河北、云南等地抓获为赌博网站提供网站维护、资金结算服务的犯罪嫌疑人10人，查询冻结账号1700余个。

目前，案件正在进一步办理中。